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Не ма ла ды муж чы на пры во дзіць 
у дом пры ваб ную ды рэз вую 
дзяў чы ну, якая ўвесь час імк-
нец ца пе рай сці да «га лоў на га» 
(згод на з яе ўяў лен нем). Але Стэ-
фан так ад ра зу не мо жа, на ват 
упі ра ец ца. Ні бы та ад чу вае, што 
ро біць фа таль ную па мыл ку. Але 
ка лі дзяў чо ўжо амаль пе ра адо-
ле ла су пра ціў, рап там з'яў ля ец ца 
жон ка... За ста ец ца ска заць праў-
ду: гэ та зу сім не тое, што яна па-
ду ма ла, гэ та яго... па за шлюб ная 
дач ка, да якой ён упо тай шмат 
га доў ез дзіў з Ні цы ў ін шы го-
рад, каб спат кац ца ці вы пра віць 
у шко лу...

О, амаль Фран цыя! Лёг кая інт рыж ка 
і ка хан не на ўсё жыц цё. Ма ла дзень кая 
па лю боў ні ца і жан чы на, якая ве дае са-
бе ца ну. А яшчэ муж чы на, дзе ля яко-
га вар та за кру ціць скла да ную гуль ню і 
ўзяц ца апя каць ні бы та дач ку. Ён, бед-
ны, ужо і сам не ве дае, як па зба віц ца 
ад дзяў чы ны, што апы ну ла ся ў яго до ме 
ўна чы (чыс та вы пад ко ва!) у вы ні ку лег-
ка дум на га адзюль тэ ру...

Праў да, у гля дзель най за ле бы лі 
не фран цу зы, хоць пуб лі ка і ста ра ла-
ся вы яў ляць тон кі фран цуз скі гу мар і 
смя я ла ся там, дзе не смя яц ца бы ло не-
маг чы ма. Прэм' е ра спек так ля «Ся мей-
ны ўі кэнд» у Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
ма ла дзёж ным тэ ат ры ад бы ла ся ўлет ку, 
ка лі ві руе па чуц цё васць. І ка лі кож ны 
(на ват той, хто пра цуе і за ста ец ца до ма) 
жа дае ад па чыць. Ка ме дыя — леп шы 
жанр для маг чы мас ці раз ня во ліц ца ў 
тэ ат ры. Тым больш — пад за сло ну тэ-
ат раль на га се зо на.

Ма ла ды рэ жы сёр Тац ця на Ак сен кі на 
(але гэ та яе пя тая па ста ноў ка ў Ма ла-
дзёж ным тэ ат ры) аб ра ла п'е су фран-
цуз ска га ак цё ра і дра ма тур га Жа на 
По ля Пу а рэ, якая прай шла пра вер ку 
ча сам і роз ны мі тэ ат ра мі, у тым лі ку 
бе ла рус кі мі. У асноў ным яна за па тра-
ба ва ная ў ант рэп рыз ных ка мер цый ных 
пра ек тах. Не здар ма: гіс то рыя не на вяз-
лі вая, амаль бы та вая (та му пой дзе ў 
лю бой кра і не). Але рас каз вае яна пра 
зу сім не ба наль ныя «ся мей ныя раз бор-
кі», дзе ад на хлус ня пе ра кры ва ец ца ін-
шай, кож ная на ступ ная зда ец ца яшчэ 
больш аб сурд най, та му і смеш най. Інт-
ры га толь кі ў тым, хто ка го пе рай грае і 
пе ра хлу сіць. Ды толь кі ў гэ тым інт ры гі 
амаль ні я кай, хоць пра вя рай вя до мую 
по каз ку: не ка пай ін ша му яму...

Інт ры гі не атры ма ец ца яшчэ і для 
тых, хто лю біць ста рыя фран цуз скія ка-
ме дыі: па хо ду спек так ля ўзні ка юць па-
ра ле лі з філь мам «Вя сё лы Вя лік дзень» 
(па вод ле Жа на Пу а рэ), дзе га лоў ныя 
ро лі вы кон ва лі Жан Поль Бель ман до і 
ма ла дзень кая Са фі Мар со. Лёг кая ка-

ме дыя ў фран цуз скім сты лі, дзе сю жэт-
ная лі нія бы ла раз баў ле ная кас ка дзёр-
скі мі тру ка мі, каб не зу сім на гад ваць 
анек дот. Хоць фран цу зы — май стры 
эк ра ні за цыі анек до таў.

Фран цуз скі анек дот з бе ла рус кім 
тэм пе ра мен там вы гля дае ўжо не та кім 
лёг кім. Та му што на ват у анек до тах 
мы ўме ем рас чы таць ма раль. І Стэ фан 
— вель мі пры стой ны ча ла век, як яго 
ро лю іг рае ар тыст Яў ген Іў ко віч, зу сім 
не ха цеў здрадж ваць (мы ж ба чы лі на 
свае во чы!), ён прос та пад даў ся спа ку-
се, ча со ва му па мут нен ню ў га ла ве. У 
гэ тым яго глы бо кая ча ла ве чая дра ма, 
што мы і на зі ра ем, на ват шка ду ем ге-
роя. Хоць жанр ка ме дыі ўсё ж бя рэ сваё 
і згод на з яго ўмо ва мі за лом ван ня рук 
па крыў джа най жон кі ня ма: у ін тэр прэ та-
цыі ар тыст кі Ма рыі Блі но вай усё ж ад-
чу ва ец ца ве ра ў тое, што яе муж зра біў 
па мыл ку. Та му яна ста ра ец ца па ста віць 
яго ў яшчэ больш ня ём кае ста но ві шча, 
каб па шка да ваў і ўрэш це па ві ніў ся. Але
гэ та ро біць дзяў чы на (ар тыст ка Ган на 
Ла у хі на). На ват не як не ча ка на: увесь 
час яе па во дзі ны, мі мі ка бы лі ні бы та 
з вы клі кам, і ў раз віц ці гэ тай ро лі ні-
чо га не абя ца ла ме на ві та яе пры знан-
ня. Ві даць, як жан чы на яна зра зу ме ла 
дру гую жан чы ну. Ма лай чы на, атрым-
лі вае пер нік. Ме на ві та ў до ме свай го
так зва на га «та ты» су стра кае ма ла-
до га ча ла ве ка з арыс та кра тыч най і 
за мож най сям'і Валь тэ раў, яко га не 
па ло ха юць экс цэнт рыч ныя па во дзі ны
п'я най са праўд най ма ці дзяўчыны, з'яў-
лен не якой яшчэ больш за блы та ла сі-
ту а цыю. І смех, і слё зы. І ўсё ж ма раль: 
гэ та ўжо па-на ша му. Та му што там, дзе 
фран цу зы ба чаць ка ме дыю, на шы гле-
да чы здоль ныя ад чуць дра му.

«Ох!..» — пе ра жы ва ла за сям'ю, 
якая раз валь ва ла ся на ва чах, ста лая 

жан чы на по бач са мной. Ру кой, шчод ра 
ўсы па най за ла ты мі пярс цён ка мі, пра-
ці ра ла во чы, мок рыя ад сме ху (ці?..). 
І хло па ла па ру цэ спа да рож ні ка — му-
жа, у амаль та кім жа кас цюм чы ку, як 
га лоў ны ге рой. На огул ста лых лю дзей 
у Ма ла дзёж ным тэ ат ры тым ве ча рам 
бы ло шмат. Мо жа та му, што яны вель мі 
лю бяць ка ме дыі? Яны шмат пра цу юць, 
ма юць поў нае пра ва ве ча рам не на-
пруж вац ца ад скла да ных ду мак. Лю дзі 
з жыц цё вым во пы там ве да юць, што 
трэ ба шу каць па зі тыў у лю бых сі ту а цы-
ях, яны імк нуц ца ад па вя даць імі джу тых 
асоб, у якіх усё доб ра. Тэ атр ім па трэб-
ны дзе ля за да валь нен ня і пры стой на га 
(!) баў лен ня ча су.

Сі ту а цыі, па доб ныя на тую, што 
раз гля да ец ца, яны, ві даць, ад чу ва юць 
і мо гуць з іх па смя яц ца (але да пэў най 
мя жы — у не ка то рыя мо ман ты мая су-
сед ка кі да ла су ро вы по гляд на спа да-
рож ні ка). Акра мя та го, гэ тыя лю дзі, як 
пра ві ла, са ста біль ным за роб кам. Што і 
па тра бу ец ца да ка заць і па ка заць. Та кія 
гле да чы сён ня вель мі па трэб ныя ай-
чын ным тэ ат рам — за паў ня ючы за лу, 
яны да па ма га юць за кры ваць пла ны. На 
ка ме ды ях гэ та знач на пра сцей, чым на 
тво рах, якія па тра бу юць дум кі і эма цы я-
наль на га на пру жан ня. А ця пер на шы тэ-
ат ры, акра мя чыс та мас тац тва, па він ны 
дбаць пра пры бы так. Ка ме дыі — тое, 
за кошт ча го гэ та га да сяг нуць пра сцей. 
Та му фран цуз скія і не толь кі ка ме дыі, 
спек так лі вы ключ на дзе ля баў лен ня 
ча су і аса ло ды ёсць у роз ных на шых 
тэ ат рах. І бу дуць, ві даць. Але доб ра, ка-
лі яны ўраў на важ ва юц ца па ста ноў ка мі, 
якія да юць гле бу для ро зду му. Да рэ чы, 
ёсць та кія і ў Ма ла дзёж ным тэ ат ры — 
пры гля дзі це ся, ка лі скон чыц ца ле та.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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На ад кры тай пра сто рыНа ад кры тай пра сто ры  ��

ВЯ ЧЭ РА 
НА ТРА ВЕ

Тра ды цыі роз ных ста год дзяў у га рад ской куль ту ры
Сё ле та вя до мы ў Еў ро пе лат вій скі гурт Braіnstorm ужо 
на ве даў з кан цэр та мі без ліч га ра доў у Ве лі ка бры та ніі, 
Ір лан дыі, Эс то ніі, Літ ве, Ра сіі... На рэш це, у гра фі ку му зы-
кан таў зна чыц ца мін скі Ло шыц кі парк — на но вым для 
на шай ста лі цы фес ты ва лі «A-fest», што прой дзе 13 жніў-
ня, яны да лу чац ца да бе ла рус кіх гур тоў J:MОРС, Navі, 
Ё-Гурт і Ган ны Ша лю ці най, каб ра зам раз ва ру шыць гус-
тую ат мас фе ру. Фес ты валь «A-fest» — гэ та спро ба ства-
рыць но вую га рад скую куль тур ную пра сто ру, аб' яд наць 
тра ды цыі XІX ста год дзя і су час ныя па ве вы і ўспом ніць 
імя зна ка мі та га гра фа Чап ска га, муд ра ге ліс тым чы нам 
звя за на га з ся дзі бай Лю бан скіх, што зна хо дзіц ца на тэ-
ры то рыі Ло шыц ка га пар ка.

У свой час, да рэ чы, ся дзі ба лі чы ла ся цэнт рам куль тур на га 
жыц ця Мін ска. Па ад ной з ле ген даў граф Чап скі, зна ка мі ты мэр 
Мін ска, што лю біў ба віць час у Ло шыц кім пар ку, ады граў у яго 
лё се су мніў ную ро лю. Не як Яў ста фій Лю бан скі, ула даль нік ся-
дзі бы, за спеў сваю ма ла дую жон ку Яд ві гу Кя не віч у аб дым ках 
Чап ска га, а тая ў сваю чар гу ўта пі ла сваю гань бу ў Свіс ла чы. Але 
гэ та на столь кі ж ве ра год ная ле ген да, як і да лё кае ад са лон ных 
драм мер ка ван не, што яе лод ка прос та пе ра вяр ну ла ся ў той час, 
як пла ваць па ні не ўме ла.

Тым не менш сла ва і ў ся дзі бы, і ў пар ка за ста ла ся, роў на як і 
гул ад не ка лі бур лі ва га куль тур на га жыц ця. Та му су час ная стра тэ гія 
раз віц ця Ло шыц ка га пар ка, на кі ра ва ная на раз віц цё ле са пар ка вай 
зо ны ў Еў ро пе, мае чым ка рыс тац ца, ка лі га вор ка ідзе пра мі нуў-
шчы ну і тра ды цыі. Сім ва ліч на, што «A-fest» прой дзе на пя рэ дад ні 
дня на ра джэн ня гра фа Чап ска га, бо Карл Эме ры ка віч у час свай го 
«мэр ства» зра біў для го ра да шмат важ на га і ма дэр но ва га.

«Пра вя дзен не пер ша га фес ты ва лю «A-fest» ста не спро бай 
ства рыць у ста лі цы но вую тра ды цыю, — рас каз вае Ган на Губ кі на, 
ды рэк тар па мар ке тын гу і раз віц ці біз не су кам па ніі «Алі ва рыя» 
— ар га ні за та ра фэс ту. — І хоць рэ гу ляр ныя ме ра пры ем ствы ў 
вя лі кай коль кас ці ўжо ўпі са ны і ўпіс ва юц ца ў ка лян дар Мінс ка, 
«A-fest» мае шэ раг свое асаб лі вых якас цяў, здоль ных вы лу чыць 
гэ тую па дзею. Га лоў ная асаб лі васць у тым, што фес ты валь бу-
дзе пра хо дзіць на тра ве і не дзе-не будзь, а ў Ло шыц кім пар ку, 
імя яко га га во рыць са мо за ся бе. Та кі фар мат для Мін ска, што ні 
ка жы, — «не аб жы ты». Да та го ж, фес ты валь прой дзе на пя рэ дад ні 
дня на ра джэн ня гра фа Чап ска га, най вы біт ней ша га мэ ра го ра да, 
а гэ та зна чыць, што ме ра пры ем ства бу дзе су мя шчаць гіс то рыю і 
су час насць. Улас на мне ўжо ці ка ва, як па пу ляр ны му зыч ны гурт 
Braіnstorm бу дзе вы гля даць у спа лу чэн ні з рэ кан струк цы яй ад па-
чын ку XІX ста год дзя».

З фес ты ва лем «A-fest» мы зноў ма ем спра ву з рас паў сю джа ным 
у куль тур ных ім прэ зах мік са ван нем роз ных ча соў, мож на ска заць, 
роз ных вы мя рэн няў. Улас на рэт ра, якое ва ўсе ча сы вы яў ля ла ся 
ў ка лек цы я на ван ні, мо дзе, ін тэр' ерах — ад на з пра яў ці ка вас ці да 
аб' яд нан ня ста ро га і но ва га. Му зыч ная кла сі ка ў ма са вай куль ту ры, 
пе рай на чан не ўзор на га жы ва пі су, вы сту пы па пу ляр ных кі на ак цё раў 
у ака дэ міч ных уста но вах ты пу фі лар мо ній, аб' яд нан не ў га рад скіх 
ме ра пры ем ствах аў тэн ты кі з апош ні мі зда быт ка мі — спа лу чэн не 
кла січ на га і ма са ва га, тра ды цый на га і су час на га як тэн дэн цыя пра-
яў ляе ся бе ў су час най куль ту ры да во лі яск ра ва. Што мож на ўба чыць 
па тым, чым на сы ча ец ца на ша куль тур нае жыц цё.

«Я пры еха ла сю ды пра ца ваць з Ра сіі, у Мінск уво гу ле пры яз-
джае ад па чы ваць шмат лю дзей з-за мя жы, — пра цяг вае Ган на 
Губ кі на. — Ва чы ма ста рон ня га на зі раль ні ка ма гу ска заць: га лоў-
нае, што ўраж вае на вед валь ні каў го ра да, — вя лі кая коль касць 
пар ка вых ан самб ляў. Та ко га маш та бу і раз на стай нас ці, на пэў на, 
ня ма ні дзе. Як не ка лі граф Чап скі, мы хо чам зра біць свой унё сак 
у раз віц цё го ра да. Тут на коп ле ны вы со кі еў ра пей скі ўзро вень, 
вя лі кія мес цы кштал ту пар каў мо гуць стаць пля цоў ка мі вя лі кіх 
ме ра пры ем стваў. Мы хо чам ства рыць па дзею, якая б пе ра ўтва-
ры ла парк у жы вое мес ца, каб 13 жніў ня ста ла для лю дзей зна-
ка вай да тай».

На дзея Іль ке віч, якая ра зам з ка ман дай урба ніс таў пра ца ва ла 
над стра тэ гі яй раз віц ця Ло шыц ка га пар ка і ад па вед на над пра ек там 
фес ты ва лю, ка жа, што яны ары ен та ва лі ся на во пыт раз віц ця пар каў 
Еў ро пы, але з ухі лам на куль ту ру Бе ла ру сі. «У нас шмат тра ды цый-
ных фес ты ва ляў, але важ на ства рыць ла каль ную ду шэў ную па дзею, 
якая б уклю ча ла пласт бе ла рус кай куль ту ры, ча го нам на са мрэч не 
ха пае. Фэст мо жа стаць па пу ляр ным ту рыс тыч ным ме ра пры ем ствам, 
на го дай для жы ха роў больш да ве дац ца пра сваю гіс то рыю».

Та кое спа лу чэн не — су час насць, якая ары ен ту ец ца на даў ні ну, 
— здоль на пры цяг нуць вя лі кую аў ды то рыю, што зра зу ме ла не ў 
апош нюю чар гу ста ла пры чы най раз віц ця тэн дэн цыі. Му зыч ныя 
гур ты, Braіnstorm у якас ці хэд лай не ра, «Маз га бой ня» і ін шыя 
гуль ні, еў ра пей ская і бе ла рус кая кух ні, па рад ву са чоў і ба ра да-
чоў і бар бер-фэст, на якім бу дзе вы зна ча ны най леп шы цы руль нік
для ба ра да чоў, са ма ка ты — гэ та да во лі маш таб ная пра гра ма і, 
на пэў на, са праў ды неш та но вае для куль тур на га жыц ця Мін ска. 
А яго за шмат не бы вае.

Ува ход на фес ты валь «A-fest», што бу дзе пра хо дзіць у Ло шыц кім 
пар ку 13 жніў ня з паў дня да адзі нац ца ці га дзін ве ча ра, воль ны.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by
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Сім ва ліч на «A-fest» прой дзе на пя рэ дад ні 
дня на ра джэн ня гра фа Чап ска га, бо ён зра біў 
для го ра да шмат важ на га і ма дэр но ва га.

Спа лу чэн не кла січ на га і ма са ва га, тра ды цый на га 
і су час на га як тэн дэн цыя пра яў ляе ся бе ў су час най 
куль ту ры да во лі яск ра ва.

Прэм' е раПрэм' е ра  ��

Дэ бю та ваў шы ў лі та ра ту-
ры як па эт, Іван Пташ ні каў 
хут ка на ма цаў ін шую да ро гу 
ў твор час ці — про зу. Грун тоў-
ную, сур' ёз ную, кла січ ную. 
Та му і не дзіў на, што хут ка за-
ва я ваў лю боў чы та ча і па ва гу 
кры ты каў. Пер шую апо весць 
пад наз вай «Ча чык» апуб лі-
ка ваў у 1957 го дзе ў ча со пі се 
«По лы мя», і ўжо праз два га-

ды вый шла яго пер шая кні га 
апа вя дан няў «Зер не па дае не 
на ка мень». По тым бы лі зна-
ка мі тыя ра ма ны: «Тар так», 
што праз не ка то ры час стаў 
тэ ле філь мам; «Алім пі я да», 
пе ра ство ра ны ў вы гля дзе тэ-
ле спек так ля; «Най дорф», які 
пры нёс аў та ру Дзяр жаў ную 
прэ мію Бе ла ру сі імя Яку ба 
Ко ла са.

У про зе Іва на Пташ ні ка ва 
гу чаць ан ты ва ен ныя ма ты-
вы, ба чац ца тра ге дыі спа ле-
ных вё сак, ска ле ча ныя лё-
сы прос тых лю дзей. Га вор ка 
ідзе не толь кі пра вай ну, але 
і пра чар но быль скую тра-
ге дыю. Гэ тая ка та стро фа 
так са ма не па кі ну ла пра за-
іка абы яка вым, ён ад гук нуў-
ся страш ным апа вя дан нем 
«Львы».

Яр кі пра д стаў нік фі ла ла-
гіч на га па ка лен ня ай чын ных 
пісь мен ні каў. Па плеч нік Ула-
дзі мі ра Ка рат ке ві ча, Мі ха ся 
Страль цо ва, Вя ча сла ва Ада-
мчы ка, Іван Пташ ні каў быў і 
вы дат ным рэ дак та рам, доў гі 
час за гад ваў ад дзе лам про-
зы ча со пі са «По лы мя».

Так, Іван Пташ ні каў — 
адзін з на шых кла сі каў. 
Яго тво ры вы ву ча юц цца ў 
шко ле і ва ўні вер сі тэ тах, 
ды і паз ней не за ста юц ца 
на па лі цах, чы та юц ца і пе-
ра чыт ва юц ца. А гэ та зна-
чыць, што сло вы твор цы, 
пра моў ле ныя дзе ся ці год дзі 
та му, упа лі не на ка мень, 
што і пас ля ады хо ду аў та-
ра ў леп шы свет яны бу дуць 
веч на жыць у на шай лі та-
ра ту ры, у па мя ці бе ла рус кіх 
чы та чоў.

Свет лая вам па мяць, 
ша ноў ны Іван Мі ка ла е віч.

Дзеля па мя ціДзеля па мя ці  ��

СЛО ВЫ ПА ДА ЮЦЬ НЕ НА КА МЕНЬ
Пай шоў з жыц ця пісь мен нік Іван Пташ ні каў

У гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры ёсць ім ёны твор-
цаў, якія ў чы та ча ад ра зу ж вы клі ка юць дак лад ныя 
аса цы я цыі. Ка лі га вор ка ідзе пра Іва на Пташ ні ка ва, 
пры гад ва ец ца вёс ка. І гэ та не тая вяс ко вая про за, 
што даў но са ста рэ ла і зда ец ца не ак ту аль най сён ня, 
але глы бо кая, гус тая, поў ная дак лад на на ма ля ва ных 
парт рэ таў і трап ных вы ра заў. А яшчэ — слоў і воб-
ра заў, звя за ных з род ны мі мяс ці на мі пісь мен ні ка 
— Ла гой шчы най.

... І ТУТ ДА ДО МУ 
ВЯР ТА ЕЦ ЦА ЖОН КА...

Анек да тыч ная сі ту а цыя на сцэ не Ма ла дзёж на га тэ ат ра


